
 

 

ぼくたちが，伝統工芸について学習を始めた
時，新塩屋町の校区や新しくできる高松第一学
園の校区に，奉公さん・香川漆器・さぬきのりぞ
めの伝統工芸士さんがいらっしゃることを知りま
した。でも，ぼくたちは，奉公さん・香川漆器・さ
ぬきのりぞめのことはあまり知りませんでした。そ
こで，香川の伝統工芸品や奉公さん・香川漆器・
さぬきのりぞめがどのくらい知られているのか，ア
ンケート調査することから始めました。 

さぬきのりぞめを知っていますか？ 
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讃岐のり染め 県外 いいえ はい

２０～３９才代の人には，全く知られていません。他の伝
統工芸品に比べると，知っている人が少ないです。 
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讃岐のり染め 県内 いいえ はい

県内でもあまり知られていません。特に，２０～３９才の
人にＰＲしたいです。 
 

県内でも県外でもあまり知られてい
ないので，全国の人にＰＲして，香
川の誇りをしってもらいたいです。 

の人 

の人 

          のりをつける 

ハンカチにもち米で作ったのりを， 

置いていきます。 

    

  

           しんしをつけ，布を伸ばす 

しんしで，しわにならないように， 

ぴんとはります。 

 

          おがくずをつける 

おがくずをつけて，外でほします。 

 

       あいぞめ 

          水につけた後，あいがめの中に２０秒つけ 

ます。何回か２つのあいがめにつけ，深い 

色合いを出します。 

          あいやのりをおとす 

余分なあいやのりを水やお湯で，洗 

い落とします。 

できあがり 

かわかしたら，できあがりです。今年で閉校す

る        る新塩屋町小学校の思い出の場所のハンカ

チ        チ，ずっと大切にしたいと思います。 
    

印象にのこった言葉 

「お客様に喜んでもらいたいという気持

ちで作っています。仕事は、楽しい。」 

「できあがりを想像して、イメージとい
っしょになればいいなと思いながら作っ
ている。」「お客様の気持ちになって作る
とお客様に喜んでもらえる。」「高いもの
でも安いものでも，一つ一つ同じように
真けんに作っている。」と，のりぞめに対
する思いを話されました。お客さんの笑
顔が見られるのりぞめを作ることが大川
原さんのお仕事の楽しみでもあり，生き
がいなんだと思いました。 
 

この言葉は，何年ものりぞめをされてきた
大川原さんだからこそ言える言葉だと感じ，そ
んなふうに思えることはとてもすばらしいこと
だと思いました。のりぞめで一番むずかしいこ
とが，気候・気温によってのりをかわかす時間
やのりのかたさを調節することだそうです。大
川原さんは，のりを愛している。そののりを使
って，毎日，お客様の気持ちになって一つ一
つていねいにつくられるのりぞめは，大川原 
さんの心そのものだと思いました。 

「見ただけでのりの調子分かる。のりは、かわいい。」 

「世界に広めていきたいです。」 

未来につなげられるようなのりぞめをつくっ
ていきたいという強い気持ちも感じました。の
りぞめ体験を通して，大川原さんのほこりが分
かりました。ぼくたちも，讃岐のり染めを知っ
て，香川県だけではなく，全国，世界に広げた
いと思いました。 
 



 ぼくたちが，伝統工芸について学習を始めた
時，新塩屋町の校区や新しくできる高松第一学
園の校区に，奉公さん・香川漆器・さぬきのりぞ
めの伝統工芸士さんがいらっしゃることを知りま
した。でも，ぼくたちは，奉公さん・香川漆器・さ
ぬきのりぞめのことはあまり知りませんでした。そ
こで，香川の伝統工芸品や奉公さん・香川漆器・
さぬきのりぞめがどのくらい知られているのか，ア
ンケート調査することから始めました。 

奉公さんを知っていますか？ 
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ほうこう 県外 はい いいえ

奉公さんは，県外の方にはあまり知られていません。特
に，６０代以下の人にはあまり知られていません。 
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ほうこう 県内 はい いいえ

奉公さんは，県内の方にはよく知られています。特に６０
才以上の人に知られています。１０代の人が知っている
のは体験しているからだと思います。 

全国の人にＰＲして，若い人に知っ
てもらいたいです。 
 

県外の人 

県内の人 

赤い目のまわり  
目が赤いのは，病気を表し
ていて，そこをさわると，病
気が治るといわれていま
す。 

 

笑顔             
奉 公 さ ん の笑
顔は人をなごま
せることができ
ます。 

赤い着物  
赤色は魔
よ け の 効
果がありま
す。 
 

松竹梅 
着物の模様松竹梅で描かれ
て，松葉の色は金で梅の花
は白で竹は緑です。おめでた
いという意味があります。 

奉公さんには，何より，周りの人の周幸せを願う 
気持ちがこもっています。 

おまきの周りの人を思う気持ちややさしさがこめられ
ています。 

自分が作った奉公さんをよく見ると，見たことのある
だれかに似ていませんか？作っているうちに，だんだん
やさしい気持ちになってきます。そして，奉公さんのよう
に，周りの人を思うやさしい気持ちになることができま
す。 

奉公さんのように，笑顔で，やさしく，周りのことを考
えられるようになりたいと思いませんか？ 

おまきのようなやさしい気持ちで周りの人に接しよう
という香川の人たちの心は香川のほこりです。 

奉公さんにこめられ
た思いとは？ 

病気になったお姫様につかえていたお
まきという女の子がお姫様の身代わりと
なり，なくなってしまったという伝説がもと
になり，奉公さんが作られました。 

わたしたち，新塩屋町小学校の５年生も香川の
ほこり「奉公さん」を全国に伝えたいです。 

奉公さんはいつでき
たの？ 使い方は？ 

高松張り子は，高松蕃初代 松平頼
重公が高松に来られた際，家臣が伝え
て始まったと言われています。また，奉公
さんが有名になったのは，明治になって
からだそうです。 

１つ目は，病気の子にだかせて海に流すと病気が治
ると言われています。 

２つ目は，およめ入りの時に近所の子にあげたり，タ
ンスの中に入れたりすると幸せを運んでくれるそうで
す。 

奉公さんには，周りの幸せを思うやさしい心がありま
すね。 



 

香川漆器は，伝統的工芸品に指定されています。 

そぼくでしぶい色調の「象谷塗」，朱色を基調とした「後藤

塗」，唐物ふうの「きんま」「存清」「彫漆」といった技法があり

ます。その中から，私たちが体験した「きんま」をしょうかいし

ます。 

私たちは，「ほり」という作業をしました。 

「ほり」 

きき手で鉛筆の持ち方で「けん」をにぎり，逆の手の親指

で「けん」を動かします。「けん」は，左から右に刀を動かしま

す。力かげんで太さが調節できます。 

彫っていてむずかしいところは，ま
ず，まがりです。２つめは，はっきり線を
彫ることです。木がかたくて，力かげん
が分からないので深く彫りすぎてしまい
ます。３つ目は，直線を彫っていると，
少しまがってしまうことです。 

ぼくたちには，むずかしい線彫りを
「ザクッザクッ」と簡単に彫っている伝統
工芸士さんの技術はすごいと思いまし
た。細いくっきりとした線で作品を作る
のには十年はかかるそうです。ぼくたち
は，木に下書きをして彫りましたが，工
芸士さんは，下書きもせずに細かい模
様を彫ると聞いて，驚きました。 
 

うるしぬりを
する作業は，適
度 な湿 度 が必
要なので，暑い
夏でも冷房する
ことができませ
ん。香川漆器の
伝統は，地道な
努力の積み重
ねで守られてき
たのだと思いま
す。香川漆器の
技術と伝統を守
り続ける伝統工
芸士さんは香川
のほこりだと思
います。 

竹や木の素材の上に，黒いうるしを十数回ぬり重ねた

表面に，ちみつな模様をケンと呼ばれる彫刻刀で線を彫

り，そのくぼみごとに彫りと埋め込みが何度も繰り返さ

れ，最後に，表面を平らにといで完成させる独特の技法

です。 

色うるしを十数回から時には，百回以上ぬり重ねて色

うるしの層を作ります。例えば，赤うるしを３０回，緑うる

しを３０回といったぐあいにぬり重ねます。そして，その表

面を彫刻刀で彫り，美しい模様を作り出す技法です。 

 

黒うるしをぬり重ねた表面に筆を使って色うるしで模様

を描きます。そして，その模様の輪かくや細かい部分を彫

刻刀で線彫りし，くぼみに金粉などを入れて仕上げます。 

 

後藤ぬりのしぶい文様は，使えば，使うほどにぬりの

「しぶ」と「味」が美しさを増します。 

香川しっ器　県外
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はい いいえ

ぼくたちが，伝統工芸について学習を始めた
時，新塩屋町の校区や新しくできる高松第一学
園の校区に，奉公さん・香川漆器・さぬきのりぞ
めの伝統工芸士さんがいらっしゃることを知りま
した。でも，ぼくたちは，奉公さん・香川漆器・さ
ぬきのりぞめのことはあまり知りませんでした。そ
こで，香川の伝統工芸品や奉公さん・香川漆器・
さぬきのりぞめがどのくらい知られているのか，ア
ンケート調査することから始めました。 

香川漆器を知っていますか？ 

まとめ 

考察 

香川しっ器　県内
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はい いいえ

考察 

まとめ 

全体的に半数以上知られている(^o^) 

６０才以上の人に８０％をこえてよく知られている(^o^) 

県内ではよく知られている(^_^) 

全国の人にＰＲしたいです。 
特にわかい人を中心にＰＲし，香川
のほこりを知ってもらいたいです。 

の人 

の人 

２０～３９才の人にあまり知られていない(T_T) 

４０～５９才の人は半数の人が知っている(-_-;) 

県外の人にはあまり知られていない(T_T) 
 




